

江门日报

赋能侨都 读懂江门

农历癸卯年 七月二十

2023年9月 星期一

4

总第 12392期

24小时报料:4008 4567 88
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”

——习近平总书记给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工的回信激励广大航空科技工作者矢志创新、勇攀高峰

新华社北京9月3日电“航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。”9月1日，习近平总书记给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信，对他们予以亲切勉励并寄予厚望。广大航空科技工作者表示，要把习近平总书记回信精神作为砥砺奋进的力量源泉，矢志创新、勇攀高峰，加快航空

发动机自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。发动机是飞机的“心脏”，近年来，我国航空发动机研制战线广大干部职工初步探索出一条自主创新发展的新路子，大家为此付出了大量心血，“李志强班”就是其中的代表之一。

“李志强班”以全国劳动模范、全国技术能手李志强的名字命名，主要负责航空发动机及燃气轮机总体装配工作。2013年8月，习近平总书记到沈阳黎明公司考察时，曾与“李志强班”职工亲切交流。

下转 A02版

共促开放合作 共创美好未来

——习近平主席向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞引发热烈国际反响

新华社北京9月3日电 国家主席习近平2日在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。多国人士表示，习近平主席的致辞展现了中国推进高水平对外开放、同世界共享发展机遇的决心与担当，为各国合力应对全球经济挑战、共同开创繁荣发展前景注入了信心与力量。

以高水平对外开放激发新动能

“今年是中国改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。”习近平主席在致辞中多次提到“开放”一词。

英国驻华贸易使节汤姆·杜克(中文名杜涛)在现场聆听习近平主席致辞后说，中国推进高水平对外开放“将给英国等外国合作伙伴带来很多机会，我们期待这些合作给全世界的企业和人民带来益处”。

英国是今年服贸会的主宾国，组建了参展以来最大规模代表团。杜涛说：“英中在服务贸易方面有很好的互补性，我们期待在技术服务领域共享中国现代化成果。”

“扩大面向全球的高标准自由贸易区网络”“扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放”“放宽服务业市场准入，有序推进跨境服务贸易开放进程”……泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说，习近平主席在致辞中提出了“打造更加开放包容的发展环境”系列新举措。他表示，服贸会的举办体现了中国政府放宽服务业市场准入、提高跨境服务贸易开放水平的决心，对海内外服务贸易供应商意义重大。开泰银行对进一步拓展中国市场充满期待。

“世界经济开放则兴，封闭则衰。”习近平主席的这句话给新加坡时政评论员翁德生留下深刻印象。翁德生说，服贸

会见证中国服务贸易“朋友圈”日益扩大，说明世界上大多数国家渴望开放合作。“全球化正处在十字路口，是维护小部分地区利益，还是继续坚持全球化让大多数人受益，这是一个选择。”

当前，服务业和服务贸易已成为中国高水平对外开放的重点。最新数据显示，今年前7个月，中国服务进出口总额达到36669.1亿元人民币，同比增长8.1%。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法表示，中国持续对外开放且开放规模和质量不断提高，推动非中贸易迅速增长。中国的高水平对外开放“将给非洲注入更多中国动力，助力非洲自主发展”。

以深化互利合作开拓新局面

“拉紧互利共赢的合作纽带”“以服务合作促进联动融通”“强化创新驱动的发展路径”“以服务创新培育发展新

能”……面对当前世界经济复苏动力不足、“脱钩断链”侵蚀全球合作根基的局面，习近平主席在致辞中多次强调“合作”与“创新”，并提出一系列务实合作举措。

沙特阿拉伯阿吉兰兄弟控股集团去年首次参加服贸会，今年进一步扩大参展面积。“服贸会一直是中国高水平对外开放成果重要展示窗口，为各国企业提供国际化交流合作平台。”阿吉兰兄弟控股集团副董事长穆罕默德·艾尔·阿吉兰说，习近平主席的致辞让他对“一带一路”框架下的服务贸易合作有了更多期待。

阿吉兰表示，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。本届服贸会着重展现服务业数字化转型成果，促进“一带一路”创新合作，这些都与沙特“2030愿景”经济转型目标相一致，未来必将有更多中东企业加强与中国企业交流合作。

下转 A04版

无障碍环境建设法9月1日起正式施行 江海基层立法联系点8条意见建议被采纳

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/李艳华)9月1日起，经十四届全国人大常委会第三次会议审议通过的《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行。记者从江海区人大常委会获悉，在这部法律中，江海基层立法联系点上报的33条意见建议中有8条被采纳，成为全过程人民民主重大理念落地江海的又一生动写照。

2022年10月，江海基层立法联系点接受全国人大常委会法工委的委托，开展该部法律草案立法征询工作。由于本部法律所涉领域特殊性，该联系点高度重视，充分调动联系点网络资源，发函至市人大征询市残联、市教育局、市民政局等单位意见，并在江海区域面向政府机关、基层群众以及残疾人开展各种形式的立法意见征询活动。其中，市残联共有3条意见建议被采纳。

为提高立法质量，联系点工作人员还走访乐东村、江南街道仁美社区，与老年人、残疾人代表交流座谈，听取他们对无障碍环境的需

求。其中，威东村爱心小卖部店主、残障人士吴腾信在“板凳会上”提出的“希望能优化农村无障碍设施，方便残疾人出行”的建议被采纳，他的故事也为大家所知。

与此同时，江南街道江翠社区也在“百姓说法广场”举办了一场别开生面的居民论坛，社区居民麦棠、何树榕对城市无障碍建设提出了很多宝贵意见。其中，关于“在人行立交桥加建无障碍电梯以及新建人行立交桥应当配建无障碍电梯的规定”的立法意见被采纳。

值得一提的是，该联系点在原来工作网络的基础上“往前一步”，在深挖江门市的信息资源前提下，“迈”出江门，走向粤港澳大湾区其他城市，在德恒(深圳)律师事务所和深圳市律协、暨南大学法学院、华南理工大学法学院开展意见征集活动，其中在被全国人大常委会法工委采纳的8条意见建议中就有3条来自德恒(深圳)律师事务所。(相关新闻见A02版)

我市全面推行食用农产品承诺达标合格证制度

江门日报讯(记者/毕松杰)近日，市农业农村局官网发布告知单，我市全面推行食用农产品承诺达标合格证(以下简称“合格证”)制度。

据悉，我市各级农业农村、市场监督管理部门将在“双随机、一公开”执法检查及日常执法检查中，将合格证制度和食用农产品进货查验等作为重点检查事项，未按规定开具合格证或未查验合格证的，将由地方主管部门按照职责给予批评教育，责令限期改正，逾期不改的，将处以罚款。

根据告知单，合格证的开具要求包括食用农产品生产企业、农民专业合作社应保证其销售的农产品符合质量安全标准，并根据质量安全控制、检测结果等开具合格证，承诺不使用禁用农药、兽药及其他化合物且使用的常规农药、兽药残留量不超过标准，鼓励和扶持农户销售农产品时开具合格证。按照规定应当包装或附加承诺达标合格证等标识的，须经包装或者附加标识后方可销售。从事食用农产品收购的单位或者个人应当按照规定收取、保存合格证或者其他质量安全合格证明，对其收购的食用农产品进行混装或者分装后销售的，应当按照规定开具合格证后方可销售。

食用农产品生产企业、农民专业合作社、农户及从事农产品收购的单位或个人，在广东省农产品质量安全追溯管理平台或“粤农合格证”微信小程序注册、购买(申领)电子版承诺达标合格证进行激活开具，或自行打印(印刷)合格证。

台风“海葵”逼近 渔船不要到受影响海域作业

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/杨杰才)今年第11号台风“海葵”3日下午3时40分在台湾台东县东乡登陆，并逐渐向福建南部到广东东部沿海靠近，或严重影响我省。我市海洋综合执法部门将密切关注气象信息发布，及时向渔船渔民发送预警信息，提醒做好防风避浪措施，提醒渔船不到粤东等受影响海域作业，防止到福建省海域作业。

我市海洋综合执法部门将严格落实值班制度，确保领导带班，24小时专人值班。充分利用海洋综合执法指挥系统和渔港视频监控系统的，发挥网格员人联船作用，随时掌握渔船动态，如发现“海葵”影响期间在粤东海域或福建省海域作业的，第一时间撤回。如遇海上突发事件及时果断处置，并按有关规定上报。

下转 A04版

侨都观察

江门日报记者 曹乃付

9月1日晚至2日正午，农林东路9号一座外表普通的楼房里，8楼的江门市应急指挥中心、市三防指挥部，聚集着一群特别的人。他们，在这里指挥了一场防御攻坚战。

“苏拉”逼近，风雨浪潮影响堪比“山竹”!

“苏拉”登陆点摇摆不定，难以捉摸! “苏拉”很可能正面袭击台山! “苏拉”或是1949年以来登陆珠三角的最强台风!

是夜，未见其人先闻其声的“苏拉”，乘着一句句惊人的“风声”，贴着太平洋一路西行，直冲珠三角而来。它会最终选择从哪里登陆?会否和我们正面交手?

广东省严阵以待，连日调度，要求各打一场“人民至上、生命至上”的“苏拉”防御战。作为极有可能与“苏拉”正面硬刚的一线阵地，江门市I级应急响应机制触敏应激，迅速启动，市委、市政府主要领导坐镇市三防办，在“五停”后的市民关好门窗、进入梦乡之际，吹响了攻坚战的号角。

为了这一夜，“8楼”紧张了四天，全市千群也备战了四天!

科学防御护佑“福地”

对于台风，没有哪个江门人会陌生，大家熟知的“福地江门”一说，便是民众

“8楼”，今夜无眠 ——江门市防御强台风“苏拉”纪实

从一次次过境台中总结出来的。他们嘴里的“福地”，是个概率问题；而在农林东路9号，市领导和全市三防成员单位的负责人心中，这只是个用来放松精神的趣说，他们更加坚信，防御台风靠的是科学，而非运气。

科学防御，首先体现在敬畏台风，不轻敌。8月29日下午，市委书记陈岸明在“8楼”主持召开全市防风工作视频会议，强调要立足于防大汛、抢大险、救大灾；在次日的全市防风工作研判会上，他再次强调，全市上下要清醒认识当前严峻复杂的防风形势，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，按照台风正面登陆市的标准要求，打好提前量。8月31日，全市防风工作视频会议上，陈岸明更是要求切实提高政治站位，统一思想，全面进入应急状态，抓住关键环节，抓实做细各项防御工作措施；市长吴晓晖也强调，要打好防御工作提前量，按照“超强台风正面登陆”的标准要求，紧盯关键环节加强防御应对措施。在当日的另一个会上，吴晓晖进一步要求全市各级，以“时时放心不下”的责任感，把各项应对措施想周全、做在前、做到位。

为了使各项防御部署落地，落实，8月31日、9月1日，在“苏拉”登陆的脚步日趋逼近之际，陈岸明、吴晓晖分别带队，赴三区和台山市，或明察、或暗访，检查督导各地工作开展情况；同时，其他市领导也按各自分工，分行业、分领域、分片区，深入一线检查协调、坐镇指挥。

“8楼”的号令，迅速转化为各级行动。经过努力，截至9月1日，全市陆上44814名应转移群众已全部转移；当天16时，我市受台风影响海域的2945艘网库渔船、127艘港澳流动渔船，一级海洋牧场、蚝排渔排上的3578名养殖人员，已全部回港避风。全市662个应急救援仓库，686支专业应急救援队伍，1.8万名队员进入应急备勤状态。全市1632个含有室内安置场地的避难场所，全面做好开放准备。市教育局8月31日凌晨发出通知，全市中小学及幼儿园2023年秋季学期开学时间调整为9月4日。

各就各位，备而无畏。严密而细致的部署，让江门有了充足的迎战底气和必胜的信心，9月1日，“苏拉”登陆前的最后一次全市防风工作会议，更加坚决地锚定了“零死亡、少伤人、少损失”的防御目标。直到此刻，已紧绷多日的“8楼”，才难得地出现须臾的轻松，“这台风啊，你防它它就不敢来，你要不防它它就来了”。一句打趣的话，让在场众人会心一笑。

科学防御，也体现在精准高效的值守上。9月1日晚至次日清晨，一个长长的不眠之夜，“8楼”灯火通明，在场众人都做好了通宵准备。“确保应转尽转、应转早转，不落一户、不漏一人”，省里对台风防御的要求之严，可见一斑。江门是怎样落实的?

“要认真复盘总结今年防汛防风工作，补短板、强弱项，形成一套科学高效管用的工作机制，把各级领导干部培

养成三防工作的“行家里手”。“同志们有感到挺不住的、不适的，可以去休息一下，我们不搞疲劳战。”

“张局长，按你们专业人士的分析，台风为什么会呈现这样的走向?”……

预见到此战必久、开战必艰，为了提高胜算，从一开始，我市就坚持科学研判，专业防御，按照防、抗、救三阶段进行了周密部署。

比如，气象部门24小时监测预报预警，确保台风演进信息纵向覆盖到最基层；三防指挥部研判、监测的台风实况，几分钟便通过多种渠道送达市民手中。

农、水、电和消防、城管等部门整治隐患时，注重对人员密集、地势低洼区域和石油化工、地下交通场所等实行重点排查、定点清除。

交通、海事、住建等部门，对全市754个工地、2753座桥梁、544宗水库、41宗在建水利工程，像梳篦一样进行了排查除险。

为了在台风过境后能组织起有效救援，市三防办实名制摸清市本级三防类救援队伍，全面掌握了人员名单和联系方式，甚至连装备设备所在位置都心中有数。

江门市消防救援支队还点对点地向城市易涝点、自然灾害频发点、重点单位、重要场所调派7支“党员突击队”，前置前置救援力量。

下转 A04版

川岛高速客船航线复航



江门日报讯(文/图 郭永乐 黄子华)随着台风“苏拉”的影响逐渐减弱，江门海事局于9月3日8时30分关闭热带气旋应急响应。川岛高速客船航线于当日15时起有限度恢复营运与服务，9月4日起按常规运营时间开航。台山横山渡口、新会红卫渡口等辖区渡口码头也陆续复航。

台风过境后，为确保船舶及时复航复工，保障水上运输尽快恢复正常秩序，海事部门迅速组织执法力量疏解船舶，及时指导辖区渡船和高速客船全面自查，清理航线进出港航道碍航船舶，保障客船适航、航线畅通，做好复航准备工作。利用“远程+现场”方式，迅速组织辖区执法力量深入一线调度指挥，按照“先下行后上行、先内河后海船”的原则，有序疏导滞航船舶，组织船舶复航，有序指导港航企业复工复产。

昨天，乘客有序登上川岛高速客船航线的客船。